
 2 شناسي زيست

 ها: بررسي گزينه ـ» 2«گزينه  -1

  هاي شيميايي)، بيرون از موي حسي مگس قرار دارند. هاي تمايزيافته (گيرنده اي نورون درست؛ جسم ياخته»: 1«گزينه 

هاي مكانيكي (شنوايي) به پشت پـرده صـماخ، بـين بنـد دوم و سـوم پاهـاي جلـويي         نادرست؛ دقت كنيد كه محل اتصال گيرنده»: 2«گزينه 

  جانور! جيرجيرك است، نه در محل اتصال پاها به سينه

  شود. تر است و عصب بينايي از زير مغز به لوب بينايي وارد مي بينيم كه لوب بينايي از مخ و مخچه بزرگ در شكل مغز ماهي به وضوح مي»: 3«گزينه 

  تيني هستند.هاي نگهبان (پشتيبان) در تماس با پوشش ژلا دار خط جانبي و هم ياخته هاي مژك ها، هم گيرنده در خط جانبي ماهي»: 4«گزينه 

  ) (دشوار)3) (فصل دوم ـ گفتار 1400(سراسري 

  ها: بررسي گزينه ـ» 1«گزينه  - 2

باشـد. در هـر    تر است، تارهاي تنـد مـي   ها بيش در سر ميوزين آن ATPكننده  درست؛ منظورش از تارهايي كه فعاليت آنزيم تجزيه»: 1«گزينه 

تري در  شوند و يا به بيان ديگر مقاومت كم ت كه اين تارها زودتر از تارهاي كند خسته ميتوان گف صورت اگر تارهاي تند را مدنظر قرار دهيم، مي

  مقابل خستگي دارند!

  باشد. تر است، تارهاي كند مي ها بيش نادرست؛ منظور از تارهايي كه مقدار انرژي آزاد شده از مواد مغذي در آن»: 2«گزينه 

كه تارهاي تند، ميتوكنـدري   تر از تارهاي تند است؛ درحالي ين (رنگدانه قرمز) در تارهاي كند بيشنادرست؛ مقدار پروتئين ميوگلوب»: 3«گزينه 

  تري نسبت به تارهاي كند دارند. كم

  تر از تارهاي كند است. هاي كلسيم از شبكه آندوپلاسمي در تارهاي تند بيش نادرست؛ سرعت آزاد شدن يون»: 4«گزينه 

  ) (دشوار)2(فصل سوم ـ گفتار ) 99(سراسري خارج از كشور ـ 

  ها: بررسي گزينه ـ» 4«گزينه  - 3

  صورت پراكنده وجود دارند. ريز به هاي درون ها مثل كبد، كليه، معده و دوازدهه، ياخته دانيم كه فقط در برخي اندام نادرست؛ مي»: 1«گزينه 

  شوند. ترشح ميهاي عصبي  هاي شيميايي از ياخته برخي پيك»: 2«گزينه 

ها قادر بـه ترشـح پيـك دوربـرد      كنند و برخي از نورون برد (ناقلين عصبي) ترشح مي ها پيك شيميايي كوتاه نادرست؛ اغلب نورون»: 3«گزينه 

  (هورمون) هستند.

  كليه. فيز و بخش مركزي فوق هاي بدن انسان كه بافت عصبي دارند، عبارتند از هيپوتالاموس، هيپوفيز پسين، اپي نكته: غده

  شوند. شان خارج مي هاي سازنده از ياخته ATPا صرف برد و دوربرد به روش اگزوسيتوز و ب هاي شيميايي كوتاه : درست؛ تمام پيك»4«گزينه 

 ) (متوسط)1) (فصل چهارم ـ گفتار 98(سراسري خارج از كشور ـ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



  ها: بررسي گزينه ـ» 3«گزينه  - 4

T)هاي تيروئيدي كند! افزايش هورمون افزايش پيدا مي T4وT3هاي وئيد، ترشح هورمونبا پركاري تير»: 1«گزينه  , T )3 موجب افزايش ورود  4

توان گفـت بـه دنبـال پركـاري تيروئيـد، بايـد ترشـح         شود؛ پس مي هاي بدن و در نتيجه موجب كاهش قند خون مي گلوكز از پلاسما به ياخته

  وكاگون افزايش پيدا كند تا كمبود گلوكز خون را جبران كند.گل

نفرين و نـوراپي نفـرين) موجـب     كليه (يعني آلدوسترون، اپي هاي فوق نادرست؛ اما قسمت دوم جمله، نادرسته! چون سه تا هورمون»: 2«گزينه 

  خون را در پي داشته باشد.تواند افزايش فشار  كليه نمي كاري فوق شوند، پس طبيعتاً كم افزايش فشار خون مي

شود و به دنبال آن ميزان كلسيم موجود در خون  درست؛ پركاري پاراتيروئيد، موجب افزايش ميزان ترشح هورمون پاراتيروئيدي مي»: 3«گزينه 

اشـت كلسـيم از   افـزايش ميـزان برد   -1شـود:   افزايش خواهد يافت، هورمون پاراتيروئيدي به سه طريق موجب افزايش ميزان كلسيم خون مي

دانيد كـه   و افزايش جذب كلسيم در روده باريك. مي Dاثر بر ويتامين  -3ها و  افزايش ميزان بازجذب كلسيم در نفرون -2هاي استخواني،  بافت

توانـد   سيم ميگويد زياد شدن بيش از حد يون كل اي براي انقباض نياز به يون كلسيم دارند. طراح، خيلي سربسته به شما مي هاي ماهيچه ياخته

روي ميزان و شدت انقباض عضله قلب اثر بگذارد و چه بسا كه موجب بروز بيماري قلبـي شـود و از طـرف ديگـر در قسـمت دوم ايـن گزينـه        

 اي اثر دنده هاي بين هاي اسكلتي از جمله ديافراگم و ماهيچه تواند روي عملكرد صحيح ماهيچه خواهد بگويد كه كم شدن كلسيم در خون مي مي

  هاي تنفسي را در پي داشته باشد!! بگذارد و بيماري

شود، در  كاري هيپوفيز پيشين، موجب كاهش ميزان هورمون رشد مي نادرست؛ قسمت دوم جمله اين گزينه نادرست است، چون كم»: 4«گزينه 

  هش خواهد يافت، نه افزايش!هاي استخواني كا نتيجه كاهش ميزان اثر هورمون رشد بر صفحات رشد، طبيعتاً ميزان تكثير ياخته

  ) (دشوار)2) (فصل چهارم ـ گفتار 1400(سراسري 

  ها: بررسي گزينه ـ» 2«گزينه  - 5

تر انـرژي خودشـون را بـه روش     كه تارهاي كند بيش نادرست؛ دقت كنيد كه صورت سؤال گفته در هر تار ماهيچه اسكلتي! درحالي»: 1«گزينه 

  كنند. هوازي تأمين مي تر انرژي خود را به روش بي د، بيشنتآورند؛ ولي تارهاي  دست مي زي بههوا

انـد و   وجود آمده اسكلتي (هم نوع تند و هم نوع كند) از به هم پيوستن چند ياخته در دوران جنيني بهماهيچه درست؛ همه تارهاي »: 2«گزينه 

  اي هستند. همگي چند هسته

، از كـرآتين فسـفات،    ATPشود. توليد  هوازي) تأمين مي ز سوختن گلوكز (هوازي و بياي ا تر انرژي تارهاي ماهيچه نادرست؛ بيش»: 3«گزينه 

  اي دارد. سهم اندكي در تأمين نيازهاي تار ماهيچه

ترين ميوگلوبين دارند. فقط تارهاي تند، سـريع انـرژي    نادرست؛ تارهاي كند مقدار زيادي ميوگلوبين دارند و تارهاي تند، مقدار كم»: 4«گزينه 

  ) (متوسط)2) (فصل سوم ـ گفتار 98(سراسري ـ دهند.  هوازي انجام مي تر تنفس بي شوند؛ چون بيش را از دست داده و زود خسته مي خود

 باشد.  ها صحيح مي ساير گزينه !هاي خوني مثل ياخته باشد هاي بدن مي تك ياخته ـ دستگاه عصبي فاقد ارتباط با تك» 3«گزينه  - 6

  ) (متوسط)1تار (كردي) (فصل چهارم ـ گف

 ؛ كند مي ايجاد تغيير آن در هدف ياخته در خود اختصاصي برگيرنده اثر طريق برد و دوربرد) از هاي شيميايي (كوتاه پيكـ » 2«گزينه  - 7

  ها: بررسي ساير گزينه

  گذارند كه گيرنده اختصاصي آن را داشته باشند. اي اثر مي تنها بر ياخته»: 1«گزينه 

  گذارد. اي اثر مي همايه اي ترشح و بر ياخته پس همايه باشد كه از ياخته پيش برد مي ي نوعي پيك كوتاهناقل عصب»: 3«گزينه 

  ) (متوسط)1(كردي) (فصل چهارم ـ گفتار  .كند برد و دوربرد) مولكولي است كه پيامي را منتقل مي پيك شيميايي(كوتاه»: 4«گزينه 

) مجرايي (نه طريق از را خود ترشحات ريز برون غده اما شود، مي دوار خون به ريز درون غده ترشحاتـ » 3«گزينه  - 8  حفـرات  يا سطح به مستقيماً

  ) (آسان)1(كردي) (فصل چهارم ـ گفتار  ريزد. مي بدن



د شوند و در هيپوفيز پسين ذخيره و تولي هاي عصبي هيپوتالاموس ساخته مي اي ياخته هاي بخش پسين درون جسم ياخته ـ هورمون» 4«گزينه  - 9

  ها: شوند. بررسي ساير گزينه مي

  بخش مياني در جلوي بخش پسين قرار گرفته است.»: 1«گزينه 

  كند. هاي هيپوفيز پسين را توليد مي هيپوتالاموس هورمون»: 2«گزينه 

  ريز هستند. كند كه درون كليه و جنسي را تنظيم مي هاي تيروئيد، فوق هاي محرك فعاليت غده هورمون»: 3«گزينه 

  ) (دشوار)2ي) (فصل چهارم ـ گفتار (كرد

 هـاي  ياختـه  همه در گلوكز تجزيه كه جايي آن از. كنند مي تنظيم را دسترس در انرژي و گلوكز تجزيه ميزان تيروئيدي هاي هورمونـ » 1«گزينه  -10

  ) (دشوار)2(كردي) (فصل چهارم ـ گفتار  .هستند ها هورمون اين هدف ياخته همگي، پس دهد، مي رخ بدن

  ) (آسان)2(كردي) (فصل چهارم ـ گفتار ـ آلدوسترون، پرولاكتين و هورمون ضدادراري در تنظيم ميزان آب بدن و تعادل آب نقش دارند. » 2«نه گزي - 11

ن هاي بد هاي تيروئيدي بر تمام ياخته گذارد. هورمون ـ هورمون آزادكننده، هورمون رشد از هيپوتالاموس ترشح و بر هيپوفيز اثر مي» 4«گزينه  -12

گذارد روي استخوان نيز  اثر مي Dتونين بر روي استخوان تأثيرگذار است. هورمون پاراتيروئيدي كه بر ويتامين  از جمله ياخته استخواني و كلسي

  ) (متوسط)2(كردي) (فصل چهارم ـ گفتار گذارد.  اثرگذار است. هورمون رشد روي بخش غضروفي استخوان ران جهت رشد طولي آن تأثير مي

تـر و   تر است. تارهاي كند، ميتوكندري بـيش  تري دارد و در ورزشكاران سرعتي بيش تر و ميوگلوبين كم ـ تارهاي تند ميتوكندري كم» 1«نه گزي -13

  ) (متوسط)2(كردي) (فصل سوم ـ گفتار شود.  تر ديده مي تري دارد و در ورزشكاران استقامتي بيش ميوگلوبين بيش

 سـاير  در ولـي  اسـت،  غضروفي نوع از اسكلت اين جنس ماهي، كوسه مانند هاماهي از انواعي در. دارند رونيد اسكلت داران مهرهـ » 2«گزينه  -14

 بايـد  جـانور  سـو،  يـك  در حركت براي است؛ مشابه جانوران در حركت اساس .دارد نيز غضروف كه است استخواني پرندگان) داران (مثل مهره

  )آسان) (2كردي) (فصل سوم ـ گفتار (سمت آسمان، پرنده بايد به سمت زمين نيرو وارد كند. . براي حركت به كند وارد آن خلاف در نيرويي

  ـ مطابق شكل زير:» 3«گزينه  - 15

     

 ) (متوسط)2(كردي) (فصل سوم ـ گفتار 

 دوره در ياختـه  چنـد  يوسـتن پ هـم  به از ياخته هر واقع در، شوند مي ديده هسته چندين با اي استوانه مانند اي ماهيچه هاي  ياختهـ » 2«گزينه  -16

  )) (آسان2كردي) (فصل سوم ـ گفتار ( .دارد هسته چند علت همين به و شود مي ايجاد جنيني

. شود مي جا جابه زيادي اندازه به استخوان ماهيچه، طول در كوتاهي تغيير با معمولاً كه است طوري استخوان به ماهيچه اتصال ـ نحوه» 1« گزينه -17

  ها: . بررسي ساير گزينهكند مي حركت زيادي اندازه به دست ساعد بازو، جلوي ماهيچه متر، سانتي يك حدود شدن كوتاه با مثلاً

  ها قابليت حركت دارند. ، استخوانها) (نه در همه آنها تر مفصل در بيش»: 2«گزينه 

  كنند. اي ترشح مي هاي استخواني تا اواخر سن رشد، ماده زمينه ياخته»: 3«گزينه 

  ) (متوسط)2و 1(كردي) (فصل سوم ـ گفتار شود.  خوني شديد، مغز زرد به مغز قرمز تبديل مي در كم»: 4«گزينه 

ها صـحيح   ـ كف استخوان ركابي روي دريچه بيضي و دسته استخوان چكشي (نه سنداني) به پرده صماخ چسبيده است. ساير گزينه» 2«گزينه  - 18

داري  هاي مـژك  كند. درون بخش حلزوني ياخته و انتهاي مجراي گوش خارجي را حفاظت ميباشد. استخوان گيجگاهي گوش مياني و دروني  مي

  كند. وجود دارند كه گيرنده مكانيكي هستند. شيپوراستاش حلق را به يك محفظه پر از هوا كه همان گوش مياني است متصل مي

 ) (متوسط)2(كردي) (فصل دوم ـ گفتار 



ه ماهي از وجود شكارچي باخبر شود. خط جانبي در زير پوست بدن ماهي و در دو سمت بدن جانور قرار كند ك ـ خط جانبي كمك مي» 4«گزينه  -19

كند. درون واحد بينايي  كند. گيرنده نوري برخي حشرات مثل زنبور پرتوي فرابنفش را دريافت مي دارد. چشم مركب، تصوير موزاييكي ايجاد مي

  ) (متوسط)3(كردي) (فصل دوم ـ گفتار گيرنده نوري وجود دارد.  يك (نه تعدادي) قرنيه و يك عدسي و تعدادي

  هاي زبان هستند. هاي چشايي در سقف دهان وجود ندارند و درون حفره دهان و روي برجستگي ـ جوانه» 3«گزينه  - 20

 ) (آسان)2(فصل دوم ـ گفتار  (كردي)

  ) (آسان)2(كتاب همراه علوي) (فصل دوم ـ گفتار كند. گوش مياني نقش ايفا ميآوري و مجراي گوش در انتقال صداها به  ـ لاله گوش در جمع» 4«گزينه  -21

هاي گيرنده با آكسون خود ايـن كـار را    هاي گيرنده؛ ياخته ) ياخته2هاي پوششي،  ) ياخته1هاي سقف حفره بيني عبارتند از:  ـ ياخته» 4«گزينه  - 22

  ) (متوسط)2(فصل دوم ـ گفتار (كتاب همراه علوي) هاي خود.  دهند، نه با دارينه انجام مي

  ها: رد ساير گزينهدلايل ـ » 1«گزينه  - 23

  تري دارد. بخش جانبي نسبت به محوري در حركت نقش بيش»: 2«گزينه 

  هاي دراز در بخش جانبي قرار دارند. استخوان»: 3«گزينه 

  ) (متوسط)1راه علوي) (فصل سوم ـ گفتار (كتاب همبخش محوري در جويدن، شنيدن، صحبت كردن و حركات بدن نقش دارد. »: 4«گزينه 

  ها: ـ بررسي ساير گزينه» 3«گزينه  - 24

  دچار اختلال شده است. ADH، چون هورمون حجم ادرار بيشتري دارند»: 1«گزينه 

  آورد. خون را پايين مي pH»: 2«گزينه 

  ) (متوسط)2(كتاب همراه علوي) (فصل چهارم ـ گفتار تواند باشد.  مي»: 4«گزينه 

 ) (آسان)2(كتاب همراه علوي) (فصل چهارم ـ گفتار كاهش ترشح هورمون (خودتنظيمي (بازخورد) مثبت)  ـ كاهش هورمون در خون» 2«ه گزين - 25

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


